

**Отзыв**  
**отечественного научного руководителя на диссертацию**  
**Ормышевой Толгани Алтынбековны на тему:**  
**«Вызовы экологической безопасности в Центральной Азии: противоречие между**  
**национальным и региональным подходами по вопросу трансграничных рек»**  
**по специальности «6D020200 - Международные отношения»**

Тема диссертации Ормышевой Т.А. соответствует научному направлению «внешняя политика» и внешнеполитической концепции РК 2014-2020, где одной из основных целей определена «далнейшая интеграция в систему региональных отношений». Тема диссертации также соответствует основным положениям Послания президента РК «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее», одной из задач, которого является углубление интеграции экономики Казахстана в региональную и глобальную экономические системы.

Содержание диссертации, поставленные цели и задачи, полученные научные результаты соответствуют теме диссертации.

Диссертация Ормышевой Т.А. написана самостоятельно с использованием широкого круга источников. Личный вклад автора заключается в комплексном исследовании эволюции экологической безопасности центральноазиатского региона на примере менеджмента трансграничных рек. Диссертанту удалось показать противоречия национального и регионального подходов к данной проблематике и определить факторы, влияющие на решение данного вопроса.

В целом диссертационное исследование Ормышевой Т.А. отвечает на круг вопросов по определению факторов эффективности взаимодействия с сфере управления трансграничными реками.

Диссертационная работа обладает внутренним единством. Структура диссертации логична и позволяет решать поставленные цель и задачи с целью анализа причин неэффективного менеджмента водных ресурсов в рамках региона и влияние нерегиональных акторов. Работа носит целостный характер в силу формулировки исследовательского вопроса, гипотез и результатов исследования. Определенной логикой и аргументацией обладают выводы, которые позволяют оценить проделанную диссидентом исследовательскую работу. В диссертационной работе соблюден принцип взаимосвязанности и единства цели, задач, подзадач, средств и способов их достижения

К научной новизне диссертационного исследования можно отнести постановку проблемы, а именно системный и комплексный анализ проблемы центральноазиатских трансграничных рек через призму национальных и региональных подходов; выявление причин отсутствия и/ или неэффективности механизмов регулирования водных вопросов в регионе; исследование возможности применения международного управленческого опыта водных ресурсов в Центральной Азии. Диссидент анализирует международные проекты по совместному использования водных ресурсов трансграничных рек и на основе анализа их эффективности выявляет действенные методы для местного решения вопросов использования трансграничных рек.

Положения, выносимые на защиту, подтверждают выдвинутую авторам научную гипотезу о том, что проблемы менеджмента водных ресурсов определяются целым комплексом интересов, которые следует анализировать в историческом, хронологическом, страновом и проблемном срезах.

Предложенные автором результаты диссертационного исследования основаны на анализе шести групп источников по проблематике, заявленной в диссертационной работе. Автору структурировано представил источниковую базу работы, включив источники международного, регионального и национального характера, статистические данные, официальные документы и др. Автором также представлена внутренняя и внешняя характеристика каждой группы источников.

Раздел «Методологическая и теоретическая основа исследования» представлен целым рядом теорий и методологий, используемых при анализе водной проблематики.

Диссертант использовал именно те теории, которые помогли исследовать проблематику диссертации: теория комплекса региональной безопасности, секьюритизации и гидротехнологии. Особо следует отметить, что предлагаемая Ормышевой Т.А. теоретико-методологическая база диссертации повторяется и может быть использована при исследовании схожих тем.

Практическое значение диссертации Ормышевой Т.А. заключается в возможности использования выводов и рекомендаций, полученных в результате исследования при дальнейшем изучении формирования и реализации региональной политики в области экологической безопасности; при подготовке и чтении специальных курсов для студентов по теории и практике внешней политике государств ЦА, по истории и современности двусторонних отношений стран региона.

В рамках написания данной диссертации, Ормышева Т.А. провела научную стажировку в Мичиганском Государственном Университете, Ист-Лансинг, США, где ею был собран и проанализирован значительный объем зарубежных источников и литературы, которые также легли в основу исследования. Кроме того, серия интервью как с преподавательским составом Мичиганского Государственного Университета, так и встречи с отечественными исследователями по тематике диссертационного исследования, позволили показать экспертную оценку исследуемых вопросов диссертации.

На основании вышеизложенного полагаю, что диссертационная работа Ормышевой Толганай Алтынбековны на тему: «Вызовы экологической безопасности в Центральной Азии: противоречие между национальным и региональным подходами по вопросу трансграничных рек» может быть рекомендована к защите на соискание искомой учёной степени доктора PhD по специальности «6D020200 – Международные отношения».

**Научный руководитель**  
д.и.н., профессор Кукеева Ф.Т.

1 октября 2018 г.

РАСТАЙМЫН  
ел-Фараби атындағы ҚазҰУ Ғылыми кадрларды  
даярлау және аттесттатау басқармасының басшысы  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник управления подготовки и аттестации  
научных кадров КазНУ им. аль-Фараби  
Р.Е. Кудайбергенова

«\_\_\_\_\_» 20 \_\_\_\_\_ ж.т.